

为何她们能获评上海市“最美公务员”？

一心为民，用青春书写担当

履职有为的实干家、用心用情的守护者……迎难而上，主动跨前一步，让检察监督更加精准有力；作为服务辖区百姓的“贴心人”，与3432名居民成为微信好友，以“不过夜”的标准解决群众急难愁盼事。近日，静安区人民检察院第五检察部主任、四级高级检察官龙潭和闵行公安分局浦锦路派出所民警顾晓芬入选首届上海市“最美公务员”，在不同岗位展现“最美”形象，书写“最美”答卷。

青年报记者 陈泳均



静安区人民检察院第五检察部主任、四级高级检察官龙潭。



闵行公安分局浦锦路派出所民警顾晓芬。

本版均为受访者供图

静安区人民检察院第五检察部主任、四级高级检察官龙潭
“检察官就是要成为百姓靠得住的人”

“民事检察监督不仅考验检察官的‘眼力’‘脑力’，更考验‘抗压能力’。”龙潭始终将精准监督理念烙印在她的办案原则中，一以贯之，行而不辍。

多年的刑检办案经验，让龙潭对线索极其敏锐。2020年，在对虚假诉讼监督线索进行日常排查中，龙潭发现，刑检部门正在办理的一起恶势力团伙诈骗案的主犯存在“套路贷”犯罪嫌疑。这类案件往往刑民交织，具有很强的隐蔽性，一些借款人在被“套路”之后，背上了巨额债务，无力还债时，只能卖车、卖房。

事关百姓“钱袋子”安全，龙

潭立即与刑检部门沟通，以刑事证据思维启动线索初查，但犯罪嫌疑人拒不开口。“我们要把证据放在他面前，让他心服口服！”龙潭下定决心，一定要将这股恶势力绳之以法。经过调查核实，龙潭和团队成员调取了银行流水。多次释法说法，被害人放下包袱，陈述了被騙过程；几经辗转，关键“案外人”被找到，最终形成了证据锁链。该犯罪事实被法院判决采纳，虚假诉讼的受害群体被免去了高额债务。

从精准聚焦民间借贷、离婚析产等虚假诉讼高发领域，再到多次提请抗诉，制发再审检察建议，运用大数据监督办案，自2018年从事民事检察工作以来，龙潭带队先后对180余起虚假诉讼案件开展监督。对龙潭来说，这一路走得很辛苦，却也很踏实。“民事检察是

检察机关贴近群众、服务民生的重要窗口。我做得多一点，老百姓的担忧就少一点。”

“检察官就是要成为百姓靠得住的人。”龙潭常常这样说。去年以来，龙潭参与指导办理了一百余起涉农民工、残疾人和家庭暴力受害人等弱势群体支持起诉案。通过释法说理、公开听证、促成和解等多种方式，争取实现案结事了人和。在既有办案模式下，她还牵头起草了《静安区人民检察院民事检察和解工作规定》，展现新时代检察机关的人情温度。

闵行公安分局浦锦路派出所民警顾晓芬

“把百姓的事情当作自己的事情来做。”

教育群、美食群、遛狗群、搭

伙群、群主群……128个微信群，吸引了三千余名微信好友，辐射了一万多名居民。闵行公安分局浦锦路派出所民警顾晓芬扎根闵行社区十余年，深入开展“线上+线下”社区警务，被辖区百姓亲切地称为为民服务24小时不打烊的“浦江女儿”。作为新时代“枫桥经验”的坚定践行者，她将“晓芬工作室”打造为百姓身边的调解室和求助站，7年间累计化解各类矛盾纠纷500余例，就地化解率达100%。

双眼炯炯有神、声音洪亮、走路步步生风，这是采访时顾晓芬给人的第一印象。谈及为何手机里有128个微信群时，顾晓芬介绍道，“小问题不解决，最后可能酿成重大事故。微信群里可以发现很多潜在的风险或者市民的需求。此外，我把一些社区

里热心活跃的居民，也就是本地的‘社群达人’聚集在一起，再搭建一个‘群主群’。然后，我会把诸如反诈提醒、高发案子、安全防范、寻狗启事等内容发在‘群主群’里，再让这些群主帮忙转发在他们各自所在的微信群，这样效率更快，覆盖率更广。”

在顾晓芬看来，要善于在微信群的“吐槽”声中寻找隐患，排查风险。顾晓芬回忆道，“2年前，居民们为济阳路高架全线通车欢呼雀跃，但江桦路浦星公路口清晨的交通拥堵又让大家头疼，很快我就在各类生活微信群发现了不满。”于是，顾晓芬抓紧上报，属地派出所会同交警支队立即开展踏勘和分析，发现因江桦路浦康路口未设置红绿灯装置，导致南北方向的车辆争相转弯进入江桦路形成堵点。据此，交警和属地派出所积极应对，采取了早高峰加派警力疏导和调整路口信号灯等措施。随后，顾晓芬请各大群主第一时间在群内通报进展，居民们纷纷点赞。

当问及做好社区民警的经验时，顾晓芬说，“做好社区工作其实没什么秘方，唯一的方法就是把老百姓的事情当作自己的事情来做。老百姓有需求，我就第一时间回应，尽自己所能做好每一件事情，全心全意付出自己的真心。只要让老百姓感受到你的善意，哪怕结局可能不是最完美，但是老百姓对你的是认可的。用心做好每一件小事，也能成为他们心中的英雄。”

10年病程却一路挺进奥赛国家队

“国家队选手”开学讲述奋进故事

青年报记者 刘春霞

本报讯 因神经系统发育滞后，钱坤笑从小就必须长时间休息或放松，否则就会头晕、低烧。尽管身体羸弱、要经常跑医院，但他学会了保持稳定的情绪，在不慌不忙中坚强，并于近日入选了第24届亚洲物理奥林匹克竞赛中国国家队队员名单。

新学期伊始，钱坤笑站上了华东师范大学第二附属中学“开学第一课”的讲台，用自己的故事激励同学们在成才之路上努力奋进。与他一起现身说法的，还有最近入选第54届国际物理奥林匹克竞赛中国国家队的潘思言和入选第36届国际信息学奥林匹克竞赛中国国家队的郭羽冲。

青年记者了解到，华师大二附中的这三名“国家队选手”将于近期开始国家队集训，备战

今年举行的奥赛。

10年病程学会在不慌不忙中坚强

“我名字中的‘笑’字有着天然的喜感。最初，‘笑’字由‘竹’和‘犬’组成，后来，逐渐演变成‘竹’和‘夭’的组合，‘夭’字呈现出挥臂起舞的形态，因此有‘迎风不折’的寓意。”钱坤笑给同学们分享了迎风不折阅己、悦己、越己的故事。

因为身体羸弱，小时候钱坤笑也曾很沮丧。每周去医院，他都会碰到不少同病相怜的孩子。“原来我并没有很倒霉，也许生活并非都是一帆风顺的？”有了这个认知，他开始逐渐开朗。在不能正常上学的日子里，钱坤笑开始广泛阅读，自主学习，原本感觉沉闷的日子，跑起来就带了风。慢慢地，随着年龄的增长，钱坤笑开始觉得这场长达10年的病程，是生命对自己的馈

赠，“它让我告诫自己要劳逸结合、松弛有度，也促使我的自学能力得到了培养，更多的是，它让我学会与命运和解，保持稳定的情绪，温柔地对待自己，在不慌不忙中坚强。”

钱坤笑说，作为高三学生，未来半年，同学们将为高考而拼搏，他也会认真准备，力争在国际比赛的赛场上，践行“卓然独立，越而胜己”，“我想郑重地对培养我的范小辉老师、方仙法老师以及物理竞赛组、24届年级组所有老师道一声感谢，感谢老师们的悉心培养，以后我还会慢慢去理解世界，慢慢地更新自己，以萤火之光，为祖国添砖加瓦。”

任何考试或比赛最终拼的是实力和毅力

今年2月，第36届国际信息学奥林匹克竞赛(IOI 2024)中国国家队的四名队员名单正式揭晓，华师大二附中高三学生郭羽

冲以全国第二名的成绩入选。这是继李万钧(1994年IOI金牌)和符文杰(2001年IOI银牌)之后，华师大二附中学子再次代表国家参赛。

开学第一课上，郭羽冲分享了自己的竞赛和学习经验，感谢学校为自己的学习和成长提供的宽广舞台，并感谢老师们的悉心教导和同学们的一路相伴。他认为，建立综合性思维可以帮助提高解决新问题的能力。“在熟练掌握学科知识与概念的基础上，需要我们更深入地思考和分析。这意味着不仅仅停留在知识的表面，而要深入问题的本质，去发现其中隐藏的规律和逻辑。”郭羽冲说，在面对复杂的问题时，可以化繁为简，将其归纳为少数几个经典、重要的基本问题。通过将看似无序的问题串联起来，将碎片化的知识点整合为一个完整的体系。这样，就可以更深入地理解学科的全貌，领

悟其中的精髓，举一反三、融会贯通。

同为高三学生的潘思言也分享了自己的学习心得。两年半前，潘思言作为物理竞赛生进入华师大二附中，在老师的悉心指导下，他赢得了参加国际奥赛的机会——入选第54届国际物理奥林匹克竞赛(IPhO)中国国家队。

在潘思言眼中，二附中是一个创造梦想、追逐梦想、实现梦想的地方，自己的学习征程离不开学校领导的鼎力支持，离不开竞赛教练范小辉老师、方仙法老师孜孜不倦的指导，也离不开班主任金久老师无微不至的关心照顾、年级组任课老师们的理解包容和同学们的友爱帮助，更离不开父母，“顺风中你们是我的助推器，逆境里你们是我的顶梁柱。感谢你们！我将在国际赛场上发挥出最高水平，为国争光，为校添彩。”